

勤劳和睦好家风 三代同堂乐融融



白来运(右一)一家四口人的合影。

□文/图 本报记者 于文博

勤劳、和睦，是召陵区翟东新村许多村民对白来运一家的评价。白来运今年50岁，一家五口居住在一起，三代同堂，相处和睦，是邻居眼中的文明家庭和羡慕的对象。10月28日，记者采访了这个家庭。

三代同堂 共渡难关

当天，在白来运家中，记者见到了他和他的妻子付会娜，以及他的父母白春喜、陈东英，四人坐在沙发上，正在闲聊家常。白来运的父亲白春喜患有冠心病，从2010年至今，一直服药治疗，母亲陈东英膝盖时有疼痛。只要有空，白来运和妻子、儿子就会陪在父母身边，和他们说说话。白来运告诉记者，他和妻子1997年结婚，一直和父母同住，目前，家里是三代同堂。

2011年11月的一天，白来运睡觉时，忽然觉得喘不过气来，家人将他送入医院。经医生诊断，是心脏方面的疾病，后来经过手术，脱离了危险。从那以后，白来运不能再干重活，不能剧烈运动，情绪起伏也不能太大。

在白来运住院期间，他的父亲和母亲也相继因病住院，儿子正在上学，付会娜一个人要顾家里三个人。虽然有亲戚朋友帮忙，但付会娜在那一段时间，东奔西跑，加上心理压力大，一个多月下来，她瘦了十几斤。“那应该是我们家最难的时候，好在我们都挺过来了，这些年，不管有多大

的事，只要一家人在一块，也都不觉得难。”付会娜感慨地说。

一家人性情豁达 相处融洽

聊天中，记者发现，白来运一家人的性情很相近，看事看物都很豁达，尤其是付会娜和她的婆婆陈东英，两人同样勤快，不计较。每天，婆婆陈东英只要有空，就会做些力所能及的事情，付会娜下班回到家，第一件事就是帮婆婆做饭，洗衣服，婆媳二人都闲不下来。在生活方面，两人不与他人计较，专注过好自己的日子。

“我们家虽然条件不好，但我们都不喜欢和别人比较，心里想开一点，心情高兴，比啥都重要，这一点，婆婆比我想得还开呢。”付会娜笑着说，和丈夫结婚以来，她和婆婆相处融洽，亲如母女。

白来运的父亲白春喜今年89岁，有轻微老年痴呆症，每天晚上，都会坐在客厅守夜，家中有人没有回来，他就会一直坐在客厅等着。晚饭时间，如果看不到儿子白来运，老人就拒绝吃饭。

“我现在做仓库管理员，每天下班第一件事，就是赶紧回家陪父亲吃饭，哪怕有事，吃完饭再出去，也不能错过家里的饭点。”白来运说。

因为家庭和睦、美满，白来运一家被评为社区的文明家庭。翟庄街道东方社居委主任王玉芳告诉记者，每一个家庭和谐了，社区才能和谐。白来运一家的豁达，让他们很羡慕，祝福他们一家人的日子越过越红火。

相互扶持40年 妯娌情深似姐妹

□文/图 本报记者 尹晓玉

俗话说，亲兄弟，仇妯娌。可在郾城区商桥镇郭栗庄村的一个家庭，有两位妯娌，40年来，她们从未红过脸、吵过嘴。

同一屋檐下 妯娌情深似姐妹

10月23日，记者在郭栗庄村见到了正在广场晒太阳的李翠典和李爱花，她们俩有说有笑，聊着家常。67岁的李翠典是嫂子，60岁的李爱花是弟妹。提起她俩，乡邻们无不竖起大拇指。

1971年，李翠典和郭硕杰结婚。1978年，李爱花和郭松杰结婚，她们成了妯娌。婚后，妯娌俩在同一屋檐下生活了三四年。“感情都是那时候培养出来的，大家住在一起，家里有人生病，嫂子俺俩一块照顾。家里的活抢着干，遇到好事尽量让给对方。公婆给谁啥东西，不打听、不计较。”李爱花说，后来公婆年纪大了，随着孩子们出生，家里人口也多了。1981年，她们分家了。分家时，没有争过一样东西，没有一点矛盾。

不幸袭来 对方在身旁

1996年春节，对李爱花来说是一场巨大的劫难。腊月二十三，小年，她年仅15岁的儿子不幸遭遇车祸，本来聪明活泼的孩子智力受损，行动不便。2007年，她丈夫郭松杰也因病去世。

家境贫寒加上身体原因，李爱花的儿子2011年和一名智力有问题的女子结婚，婚后生育了一对儿女。“俺孙子、孙女都不会说话，也没有条件去医院看，不知道是不是智力上也有问题。”李爱花无奈地说。

在村里的广场上，记者见到了李爱花的小孙子，两岁多的小朋友长得很可爱，看起来很正常，但是无论怎么引导都不肯开口说话。

相比李爱花的不幸遭遇，李翠典的生活要平静得多，她有4个女儿1个儿子。如今子女都已经成家，在城里打拼，丈夫郭硕杰6年前因病去世。目前，家里只剩下她一个人。

“如果没有俺嫂子，我可能撑不到现在。”“要是没有爱花，我这日子也难熬。”谈及妯娌情，她们俨然已成为彼此生命中最不可或缺的人。

相互扶持 跨越生活艰辛

目前，李爱花一家没有劳动力，每个月靠贫困补贴和做零工维持生计，她一个人照顾智力有障碍的儿子、儿媳妇和年幼的孙子、孙女。但李爱花眉宇间总带着笑容，谈起目前的生活，她满怀感恩没有丝毫抱怨。“现在再咋难过也比过去好，过去家家都穷，谁也帮不了谁。现在政策好了，月月有补贴，不会饿肚子。社会上好人也多了，这个帮一把，那个拉一下，日子总能过得下去。”李爱花说，这么多年来，嫂子一家人对她帮



李翠典(左)和李爱花。

助很大。

1981年，李爱花的儿子刚出生就得了急病，她还在坐月子。李翠典当时给只有4个月的女儿断了奶，带着李爱花的儿子四处求医。2015年，李爱花生病住院，李翠典和她的儿女们出钱出力，不仅支付了大部分医药费，还轮流照顾。

“逢年过节，俺嫂子和侄女们都给我发红包，俺孙子、孙女的衣服基本都是这几个侄女买的。”谈及嫂子一家的照顾，李爱花说三天三夜也说不完。

“爱花也不少给我帮忙，我要有个啥事，她也是尽心尽力。这几十年来，她对我的关心也是说不尽。我生病了，她第一时间来照顾我。有啥不顺心了，总有她在一旁开导我。老伴走了，孩子们都成家了，现在俺家就剩我自己了，年纪大了，身体也不太好，有她在身边，总觉得安心些。再说了，俺俩在一块热热闹闹的，才不觉得日子难熬，也没空想烦心事了。”李翠典说，她们俩哪一天不见面，就觉得少点啥，不管晚上多晚也要去对方家里看看。

妯娌相处 贵在谦让体谅

谈及40年来如何相处得跟亲姐妹一样，两个人都笑了起来。“妯娌之间要将心比心、互相体谅，不搬弄是非，多为对方着想。妯娌相处，其实并没有多难，关键是相互理解。俺俩没有红过脸，没有吵过嘴，就是因为啥事说开就好了。”李翠典说。

“俺俩现在比亲姐妹还亲，又都姓李，这就是缘分。”李爱花说，生活虽然艰难，但她们彼此陪伴，日子过得舒心多了。

图片新闻



10月27日，源汇区老街街道滨西社区开展了“党员进社区 留存书香献爱心”活动。活动中，辖区60多名党员为社区图书室捐赠图书500余册。

本报记者 于文博 摄

